

钟竹筠(1903—1929)

她是南路妇女解放运动的先驱者，也是在合浦第一个光荣牺牲的女共产党员。为了党的事业，她把美丽的青春和坚贞的信念，长埋在合浦这幅肥沃的土地上。

钟竹筠，是我们合浦、我们南路的“江姐”。1903年，她生于遂溪县杨柑区志志塘村一个贫农家里。她幼年丧父，跟着母亲到廉江县安铺做苦工，过着流浪贫苦的生活，后来得到一位亲友的资助，进入安铺小学就读。她能背能唱，富有文才，终因家境清贫，半途辍学，随母亲到法帝统治下的广州湾（现湛江市），替人倒茶洗碗、洗衣、刷地。1921年秋，她在北海的一位亲友见她聪慧过人，便资助她考入北海贞德初级中学。她读书勤奋，成绩很好，女校长张竹余对她极为关照、赏识，给她免费就读，并且破例给她辅助生活费用。

1921年中国共产党成立后，革命思想在全国传播，钟竹筠如饥似渴地学习马列主义著作和革命书刊，思想飞跃进步。1923年孙中山先生在共产党帮助下，实行联俄、联共、扶助农工三大政策，广东成为革命的策源地。1925年春，钟竹筠从学校出来后，在广州湾、雷州半岛从事革命活动，领导妇女进行反封建斗争。在此期间，她结识了广东四大农民领袖之一的南路共产党组织创建人黄学增和南路特委领导人之一的韩盈，参加了中国共产党。经过黄学增介绍，她到广州农民讲习所第四期学习，认识周恩来、彭湃、恽代英、肖楚女、周其鉴、阮啸仙等共产党人，深受其教育影响，决心为无产阶级事业奋斗终生。

1925年春，国民革命军第四军第十师、第十一师进军南路和海南岛，驱逐封建军阀邓本殷。我党和国民党联合组成南路特别委员会，钟竹筠任委员兼妇女部长，在梅录、高州等地，亲自向妇女宣传马列主义和妇女解放的道路，并且在特委刊物写文章，大声疾呼妇女参加革命斗争。

1926年夏，广东省农民协会南路办事处书记韩盈被派往遂溪担任党的县委书记，这时钟竹筠已和韩盈结婚，也到遂溪，任县委委员兼妇女解放协会主席。她以深厚的阶级感情，深入基层，发动农民和妇女进行反封建斗争，斗土豪劣绅，分田分地，驱逐披着宗教外衣为非作歹的外国神父，开办学校，亲自为妇女上课，深受遂溪廉江农民妇女的拥护爱戴。

1927年春，党组织根据斗争的需要，派她到钦州合浦地区工作。当时她生下一个男孩才三个月，为了工作，把儿子留给伯母抚养，径自到东兴、廉州、北海，亲自培养和介绍一批进步青年入党，组织青年阅读马列主义书籍，开展农运、工运、妇运和学生运动。凡是她工作过的地方，群众运动就必然象烈火一样燃烧起来。“4.12”反革命政变发生了，南路各地陷入腥风血雨之中。南路特委领导人、她的亲密战友和丈夫惨遭杀害。她悲痛万分，面对敌人的大屠杀，毫不气馁，开展斗争，把党的活动转入地下。钟竹筠到了东兴，利用韩盈的继父欧家铭在此经商和行医之便，以欧家儿媳身份继续进行活动，先后吸收了十多名先进分子入党，建立了防城县第一个党支部，她担任支部书记。东兴的妇女解放运动也搞得很出色，她提出反对摧残

妇女的束胸旧习，提倡天乳运动和解放妓女运动，很得妇女们的拥护，也引起国民党反动派极端仇恨。但慑于群众的声威，反动派一时还不敢下手。

1927年9月，以邓世增为首的钦廉反动头子，下令秘密逮捕了她，押到北海审判厅监狱。反动派毒刑逼供、威迫利诱，妄想从她口中得到党的秘密，可是这个青年女共产党员，坚贞如钢，敌人把她关押在监狱中，长达两年之久，什么都得不到。钟竹筠在监狱中率领难友，与典狱长、审判长进行针锋相对的斗争，同时耐心细致教育难友，使个别曾出现灰心丧气的难友重新振作革命精神。

反动的审判长对这个“女犯人”十分恼火，但见她美貌出众，才智惊人，也想对她施展卑污手段，有一次对钟竹筠说：“只要你肯脱离共产党，并答应和我……，一切由我负责。”面对这无耻之徒，她当场训斥说：“你这些猪狗话，我们革命者听不懂。”反动审判长老羞成怒吆喝说：“你这样顽固，是要加罪的。”他马上判决钟竹筠死刑，立即执行。钟竹筠毫不畏惧说：“共产党员绝不怕死，但死有死的条件。”审判长以为她怕了，喻声喻气地问：“什么条件？”钟竹筠说：“第一，行刑时我要坐车，不能步行，第二，不准你们偷偷摸摸干，我要向群众告别。”

1929年7月临刑那一天，钟竹筠起得特别早，梳妆整齐，穿起平时最爱穿的学生装，坐在黄包车上，端庄大方，不断微笑向群众挥手告别，在到西炮台刑场的路上，她仍念念不忘向群众宣传党的主张，宣传共产主义。她在生命最后一刻振臂高呼：“中国共产党万岁！”

“千古难得唯一死”钟竹筠把她的宝贵生命献给党，在她的鲜血浸透的土地上，开满了鲜红的花朵，她牺牲后不到九年，合浦党组织重建起来，领导着人民夺取最后胜利。